

CRÓNICA MERIDIONAL.

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES

Año XV.

Juésves 12 de Marzo de 1874.

Número 4107.

PARTE OFICIAL.

Las únicas noticias relacionadas con la guerra, que hoy publica la «Gaceta», son las siguientes:

«Provincias Vascongadas y Navarra. El presidente del poder ejecutivo llegó ayer a Somorrostro.

Cataluña.—Segun participa el capitán general, el brigadier Cirlet batió ayer en las Garrigas á 1600 hombres de las facciones Miret y Galcerán, causándoles pérdidas de consideración.

No se han recibido mas despachos referentes á la insurreccion carlista.

El periódico oficial no contiene ningun decreto ni disposicion de interés general.

Se ha mandado dar de baja definitivamente en el ejército al alférez del batallón de la reserva de Segorbe don Eusebio Vila y Mayor, al capitán del regimiento de Gerona D. Andrés Bayon y Gayon, y al teniente destinado á cazadores de Cataluña D. Juan Cortazar y Cortés.

Por el ministerio de Fomento, se ha mandado dar las gracias á D. José Soldevilla y Castillo por su donativo de cien ejemplares de la «Memoria acerca de la fábrica de calzado del mismo,» escrita por D. Nicolas Diaz y Perez.

La caja de Depósitos ha satisfecho todos sus compromisos pendientes por depósitos necesarios mandados devolver, y en su virtud están anunciados para mañana 9 los pagos siguientes:

Intereses de depósitos necesarios en metálico, carpeta núms. 1 al 5 de sorteo, que han correspondido á las señaladas con los números 18, 15, 11, 80, y 10.

Intereses de resguardos al portador, segundo semestre de 1871. Carpeta número 2060 del señalamiento.

Carpeta núm. 61 del señalamiento de la bola núm. 4 de sorteo de amortizacion de resguardos al portador de 29 de junio de 1872, y cuyo pago quedó pendiente por no haberse presentado el interesado en tiempo oportuno.

Primer semestre de 1872 de intereses de resguardos al portador, depositados en dicha caja, carpeta núm. 1 de señalamiento.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 8 de Marzo de 1874.

Hoy como dia festivo escasean considerablemente las noticias políticas, y

FOLLETIN.

HOMBRES Y COSAS DE CARTAGENA.
por J. Luciano Comatz, de la Commune de París.

(CONTINUACION.)

Por sus pómulos salientes, el desarrollo de su mandíbula inferior y su nariz aplastada, participa algo de la raza mongólica; pero esta nariz adelgaza y se remanga un poco en su punta, como protestando de ese origen, y da á su fisonomía un aire algo tanto irónico y astuto. En política es republicano de toda la vida, y ha tomado parte en todas revoluciones, sin ganar en ello ni un cuarto.

Terminado este pequeño retrato físico, le concede la palabra:

«Dijo la historia del narcótico porque la ignero, y yo no sostengo jamás lo que no sé. Pero lo que sé bien es que yo mismo he

es natural que así suceda, porque hasta que no ocurra algo importante en el Norte, no habrá tampoco sucesos que narrar, estando aquí todo suspendido y pendiente del giro que tome la guerra delante de Bilbao.

El Duque de la Torre continúa en las posiciones en que se encuentra el ejército inspeccionando detenidamente las tropas y observando con escrupulosidad las posiciones de los carlistas.

Ha admitido al general Moriones la dimision que del mando del ejército le ha hecho y nombrado para reemplazarle interinamente al general Letona. El general Lopez Dominguez será jefe de Estado Mayor del ejército. Este cuenta hoy dia con unos cuarenta mil soldados y cincuenta piezas de artillería, pero es probable que aun se le envíen mas refuerzos sobre todo de artillería.

Noticias que aquí llegan dignas de fé dicen que las posiciones de los carlistas son formidables, formando en los montes un semicírculo de fortificaciones de campaña bastante bien hechas. No es extraño pues, que se tomen todas las precauciones necesarias para asegurar el éxito del ataque entre los cuales creo muy oportuno la de aumentar los oficiales en los batallones.

Hoy se ha recibido noticia de que la columna del brigadier Delatre ha derrotado á varias facciones en Cataluña, causándoles muchos muertos y heridos.

Los carlistas que hay en Madrid que no son pocos, no se limitan á inventar noticias favorables á su causa, sino que además segun se dice, procuran callarlas para mantener la tranquilidad.

L. N.

SECCIONES DE FOMENTO.

(Conclusion.)

«En una palabra, nosotros deseamos que el Ministro de Fomento procure enterarse con calma é imparcialidad de lo que pasa en los mas importantes distritos mineros de España. nosotros sabemos, conocida la sensatez y buen criterio del señor Ministro, que su disgusto ha de ser bien profundo y si apercibirse el ga de lo que en la actualidad está sucedien-

acompañado el cadáver de Del Balzo del arsenal á la fábrica de «xplatacion» de Santa Lucía. Ortega, el cajero, me acompañaba, y dejamos el cadáver frio, muy frio, en una habitacion de esta fabrica, porque era muy tarde. Ortega se encargó de que no se extraviasen sus reloj y demas efectos de valor. El general Contreras habia ordenado la autopsia; yo no sé si llegó á verificarse, pero me parece que si Del Balzo viviese, hubiera escrito ya (porque le gustaba mucho emborronar pape.) volúmenes enteros explicando el milagro de su resurreccion, y el por qué de su venida á Cartagena.»

«Conclusion: ni muerto, ni vivo. ¡En el Limbol,» exclamó el mecánico naufrago del «Fernando» que era ni más ni menos que D. Manuel J. de Quintana.

«Pues, señor, hemos adelantado bastante por de pronto, sabemos que no sabemos cuál es la verdad,» dijeron casi todos los oyentes.

«¿Pero se sabe al menos lo que este hombre habia venido á hacer en Cartagena?»

«Lo que venia á hacer aquí no lo sé, res-

do, y creará justísima la cruzada que por empresas muy respetables de España ha de levantar ante su autoridad para arrancar la máscara á los que cubren su incalificable proceder con la de su posicion oficial, que los hace irresponsables, si tal no fuesen, preciso fuera confesar que ya se hubiese hecho algun ejemplar castigo, aqui donde la osadía es tan grande como la ignorancia. Nosotros oímos nuestra voz á la de esos respetabilísimos intereses lastimados; nosotros protestamos y y acudimos al Ministro pidiéndole que oiga primero y luego estudie nuestras proposiciones.»

«Creemos que el ramo de minas, por su actual importancia en nuestro país, por la mayor que tendrá cuando el órden y la tranquilidad imperen entre nosotros, necesita una atencion especial. Creemos que las oficinas de Fomento, en cuanto á minas concierne, deben estar constituidas por los ingenieros de minas con sus auxiliares y con el ó los oficiales letrados que necesarios fuesen, segun la importancia del distrito. Creemos que estas oficinas deben tener en cada provincia su local á propósito, en donde los ingenieros puedan, á costa del minero, satisfacer facultativa, exacta y legalmente sus preguntas.»

«Creemos, en fin, que está en el interés de todos mirar este asunto con sumo cuidado puesto que de él dependen tan enormes riquezas y el pan de muchísimos pobres, cuyo progresivo aumento nos interesa cuidar con esquisita tacto.»

«Si los datos particulares que el digno Ministro de Fomento puede recoger no fuesen bastantes para decirle á acometer las reformas que con urgencia pedimos; si los datos que, por haber pasado á ese ministerio ya, han de llegar á su conocimiento, no fuesen aun bastantes para convencer á cualquiera de la justicia de nuestros asertos, y escandalizar aun hasta á los mas legos en la materia, decididos estamos á citar expediente tras expediente, á hacernos eco de industriales é ingenieros y aun de los empleados honrados que, con escándalo suyo, deploran y se duelen de lo que en sus ofici-

pondió Sevilla; á pesar de haber sido uno de sus buenos amigos.»

Lo que todo el mundo sabe es que algunas semanas antes del bombardeo hubo en la Junta una cierta corriente de buen sentido y honradez, cosa rara.

«¡Riri tantés!» inurmuró el amigo Quintana, que es erudito hasta por la punta de las uñas.

«Cercano, pues, el bombardeo, se dejó sentir un poco de arrepentimiento en el alma de aquel «Consejo» de los Diez, que se llamaba la Junta. (Y aquí advierto que tengo que variar algun tanto el estilo de Sevilla.) Se pensó, no sé precisamente si en entrar en negociaciones ó en dar una direccion mas seria á la revolucion, y entonces fué cuando se pronunció el nombre de Del Balzo. Ene-migo de Prefumo.»

«¡Alto ahí!, exclamó uno, ¿cómo Del Balzo venia para facilitar las negociaciones pacíficas, puesto que el Júpiter del centralismo era precisamente Prefumo?»

«¡Mutatur temporal... murmuró Quintana.»

nas pasa; que esto, unido á la marcha de nuestro trabajo, ha de llamar la atencion lo mismo de los hombres de ley é industriales laboriosos, que los enemigos de las reformas. Y antes de terminar esta primera parte de nuestra tarea, antes de comenzar el estudio del plan á que obedecieron, ó á que debieron obedecer, en su creacion por el marqués de Corvera las secciones de Fomento, creemos que no es sino digna de tomarse en cuenta la iniciativa tomada en Madrid por algunos de nuestros amigos. Formar un Congreso al cual sean invitados los empresarios ó gerentes de los dos negocios minero-fabriles mas importantes de cada Provincia.»

«Que se elijan despues los letrados mas notables del foro español, que á ellos se unan no solo el ministro de Fomento como Presidente, con sus consejeros en el ramo, sino aun los ingenieros mas reputados del cuerpo, y entónces no levantará mano sin dejar acordadas, discutidas y sancionadas las disposiciones que hayan de regir en España para este importantísimo ramo, así como las reformas que á gritos pide hoy la opinion pública para esas oficinas que solo por burla llamarse pueden «secciones de Fomento.»—A.

Al asociarse el MINERO DE ALMAGRERA é el articulista A cree oportuno llamar la atencion del Sr. Gobernador Civil de esta Provincia para que con la premura que demanda la importancia creciente de las diversas cuestiones que está llamado á resolver, adopte las medidas necesarias que la ley pone al alcance de sus atribuciones, á fin de que el celo y la imparcialidad de los funcionarios de la seccion de Fomento se dirijan siempre, pues que á ello les obliga un deber ineludible á salvar los intereses de los que no sin razon fían su propia fortuna y la de sus asociados, á la imparcialidad y á la inteligencia de aquellos empleados de la Nacion.

Es por demás extraño que con una reiteracion, nunca suficientemente lamentada, se repitan los registros denuncias sobre terrenos de antemano, solicitados por otros registradores que descansando en la pureza y celo de

«Yo tampoco entiendo una jota de todo esto,» continuó Sevilla; «pero el caso es que la Junta, por mayoría de votos, decidió que viniese Del Balzo. Y vino en efecto...»

Y aquí continúo yo el relato, porque el fiscal llama á Sevilla para que vaya á prestar una declaración. Del Balzo vino á Santa Lucía, en donde le esperaba una diputacion de amigos, el elemento rojo de la Junta, y poco despues, de noche, entró en Cartagena. Pero al saber que el elemento exaltado habia conferenciado con él, la Junta fingió tener miedo, porque se habia hecho correr la voz de que el nuevo huésped de la revolucion iba á cortar algunas cabezas. Esto para el «vulgo,» porque todo el mundo sabia muy bien que lo mas que podia suceder era la espulsion de la Junta de un cierto elemento vividor, gastador, escéptico, que bajo máscara de internacionalismo por un lado, y del mas puro federalismo por otro, esperaba tan solo tener sus bolsillos bien repletos, para la huida.

(Continuará.)

Los funcionarios dejaron de reclamar contra el descuido ó negligencia de la Administración en el despacho de los expedientes. Verdad es que la disposición general 16, sobre cuya justicia no debatimos hoy autoriza las denuncias del desistimiento de las pretensiones del rimer solicitante; pero no es menos cierto que ese desistimiento no lo es muchas veces la realidad y en la apariencia aunque olvidando el axioma de que la letra mata y el espíritu vivifica pueda sostenerse que lo es en la forma. Y por mas que en los últimos tiempos no se ha dado el caso de que la Administración haya declarado oficialmente que los aspirantes desistieron de sus pretensiones, menudean las denuncias de abandono sin duda porque los que se dedican á la investigación de estas faltas de solemnidad, encuentran á pisa llano los expedientes que la demuestran. ¿No sería fácil y procedente que para evitar tan considerables perjuicios al primer descubridor de la riqueza minera, ó de la probabilidad de hallarla, se adoptase por el Gefe de la Provincia alguna medida que sirviese como garantía del que acaso por circunstancias insuperables, ó por no acusar de tibieza á los mismos empleados, que los perjudican, dejó de protestar contra la lentitud de los expedientes ó considerar que el decreto ley 29 de Diciembre de 1868 derogó virtualmente la citada disposición general nuevamente reglamentaria? Si así lo determinará el Sr. Gobernador Civil de la Provincia, llevaria consigo, una simpatía mas de los capitalistas que en ello gastan su dinero á manos llenas dejaria entre nosotros el mas grato recuerdo y pondría tal vez la primera piedra para que por el Ministerio de Fomento se dictase una resolución general en que no quedara tan de relieve la injusticia que á nuestro modo de ver entrañan, los términos del párrafo 2.º de la repela la disposición general: resolución que hubiéramos querido ver en la orden ministerial de 23 de Diciembre último dictada para determinar los trámites que deben preceder á la aplicación de la gracia que puede dispensar el Gobierno en conformidad con el párrafo 3.º

Otra de las resoluciones que quisiéramos ver adoptada por el Sr. Gobernador Civil para que cesara la opuesta jurisprudencia que viene observándose en esta Provincia es la de si el permiso del dueño de la superficie, para establecer labores en la mina que el registrador pretiene, debe acreditarse antes de la expedición del título como positivamente debía suceder hasta la publicación del Decreto ley de 23 de Diciembre, ó si por el contrario debe seguirse en términos absolutos la prescripción del artículo 15, según el que y hasta tanto que el nuevo reglamento á que alude no comience á regir, hasta la demostración del terreno franco para disponer que se demarque la concesión y se expida el título de propiedad, sino se producen reclamaciones en contrario. El permiso del dueño de la superficie, es un accidente posterior á la concesión de la mina como conviene la comparación de dicho artículo con el 27 del Decreto ley y hasta el orden numérico de sus respectivas disposiciones: y si sobre esto cupiese duda bastaria recordar que son dos propiedades distintas la de la superficie y la del subsuelo.

Sabemos sin embargo de numerosos expedientes, cuya tramitación está en suspenso porque el registrador no ha podido conseguir el permiso del dueño para establecer labores, mientras que otros muchos de aquellos se hallan ultimados sin que á la Admi-

nistración se le haya ocurrido exigir al minero un requisito que no vacilamos en calificar de innecesario.

LA GUERRA CIVIL.

El presidente del Poder ejecutivo llegó el 7 á Somorrostro. Poco se ha detenido en Castro, de cuya estancia en aquella villa nos ocupamos ayer. Ahora está al frente de los enemigos y el tiempo es bello.

Los carlistas redoblan su empeño contra Bilbao, de donde han llegado á Santoña el 3 á bordo de un buque de guerra francés, algunos emigrados que confirman la caída de varios proyectiles dentro de la villa, dañando al teatro, á la casa del café Suizo y alguna otra.

En la magnífica fundición de los Sres. Ibarra en el Desierto, hoy en poder de los carlistas, han establecido estos la fabricación de bombas y toda clase de proyectiles que dirige D. Juan María Mestre, que ha reemplazado á D. Eliseo Berriz y Roman en el cargo de comandante general de artillería.

Afortunadamente para Bilbao, esta villa se comunica teleféricamente con el general en jefe por medio de un telégrafo óptico, que ahora está colocado en Mallón, como se ha dicho, puede establecerse en el Murro y en Miravilla para que nunca falte la comunicación.

Esta es de inmensa importancia, y otro fuera el resultado de los anteriores sitios sin el telégrafo que desde Miravilla comunicaba con Portugalete en 1833; cuando la situación de los bilbaínos iba siendo ya demasiado crítica. Sabian que el ejército libertador está cerca, á la vista puede decirse, pero no lo veían avanzar; y diariamente oían las luchas que se empeñaban. Esto les apenaba mas, porque les hacia comprender que se oponían á su paso obstáculos que iban presentándose invencibles; porque oír el fuego, casi presenciar la lucha y no ver levantado el sitio les hacia considerar inútiles todos los esfuerzos que para ello se hacían.

El 4 de diciembre anunciaba el telégrafo que llevaban 43 dias de sitio, faltaban víveres y desalentaba la guarnición porque no avanzaba el ejército del Norte, y preguntaba si habia llegado el de reserva; el día 9 decia que la junta de armamento y defensa esperaba no se dejara percer á Bilbao á la vista del ejército: el 11 que faltaban víveres, pólvora, pan ó galleta; el 14 que solo habia de ésta para dos dias, que no habia harina ni víveres, que la guarnición desalentaba y la población sufría mucho, y anunciando angustias y contestándose con esperanzas, pues no podia darse otra cosa, porque sobre los dificultades que eran los movimientos y las operaciones, los dificultaba más el temporal, que parecia desentenderse, siendo un obstáculo para todos; iban pasando dias que lo fueron de verdadera prueba para los heroicos bilbaínos.

En Cataluña hay algunos encuentros, pero son hechos aislados que varían en poco el aspecto de la guerra en aquel escabroso país. Mientras la persecución de las partidas no se organice y ayuden eficazmente los voluntarios y todos los liberales de los pueblos, se obtendrán resultados parciales de valor, pero no se concluirá con aquellos partidarios que aniquilan.

(Imparcial.)

Dice El Imparcial:

Cataluña y Valencia parece que estarán bien representadas en la Exposición de vinos que el 7 de abril próximo se inaugurará en Londres. Cataluña especialmente, según noticias de buen origen, ha preparado una colección notable por su variedad y por su excelente clase.

Algunas provincias vinícolas no han respondido como era de desear, y otras

no han contestado siquiera á las excitaciones que con plausible celo les ha hecho el ministerio de Fomento, y convendría que los cosecheros de vino aprovecharan el poco tiempo que falta, á fin de que la producción vinícola de España ocupe en la Exposición inglesa el lugar que legítimamente le corresponde.

En la Exposición universal de Viena, apesar de las malas condiciones en que por las circunstancias especiales del país concurrió España á aquel certámen, llamaron nuestros vinos la atención del jurado internacional y de todos los inteligentes. Contra lo que generalmente se creia, y contra lo que entre nosotros se crea aún, observóse un grandísimo adelanto en la elaboración de los vinos de España que ofrecían, además de su bondad intrínseca, una baturra considerable comparados con los de otras naciones.

En Austria apenas se conocían los vinos españoles. Algunos de clases blancas, procedentes de Andalucía, pasaban por vinos de Madera, y no se les hacia mucho caso, ya porque la especulación las vendía adulterados, ya porque resultaban demasiado fuertes.

Nuestros vinos tintos eran completamente desconocidos allí y en otras partes, y sobre todo habia la creencia general de que España no tenia vinos de pasto, es decir, clases baratas y bien elaboradas.

La Exposición de Viena fué, bajo este punto de vista, altamente beneficiosa para nuestro país, que vió premiados y encomiados los vinos tintos de todas sus comarcas productoras, obteniendo mas recompensas que ninguna nación, y triunfando de los cotejos que se hacían entre ellos y los mas acreditados de otros países. Hubo, además, una prueba que sirvió para darles mayor estimación. Muchas naciones tenían sus vinos encerrados en cuevas, para evitar las alteraciones consiguientes á los cambios bruscos de temperatura, mientras que los de España estuvieron desde el principio hasta el fin colocados en la galería respectiva de la Exposición, sufriendo 40 grados de calor por espacio de mucho tiempo, y bajo la acción de un frio igualmente exagerado otras veces.

La mayor parte de vinos extranjeros sin excluir los que estuvieron encerrados en cuevas; resultó averiada, y los vinos españoles se conservaron perfectamente. Solo se perdieron algunos mal acondicionados, es decir, mal entaponados, y otros que estaban compuestos; pero todas estas pérdidas fueron una excepción bien insignificante, al paso que la generalidad de las clases expuestas, lo mismo las de color que las blancas; así las fuertes como las flojas, tanto las de mucho precio como las baratas, todas salieron de la Exposición en las mismas condiciones que tenían al entrar en ella. En Austria encontrarán buen mercado los vinos españoles tan pronto como un tratado comercial, que los austriacos desean ya, haga posible la introducción de ellos, recargada hoy con derechos excesivamente altos, y entonces se abrirán no solo los mercados de Austria, sino los de toda la Alemania.

Este es el primer resultado que obtendremos de la concurrencia de España á la Exposición de Viena, y otro análogo, de ventajas más inmediatas, debemos buscar y encontrar en la próxima Exposición especial de vinos que va á celebrarse en Londres. En Inglaterra son conocidos y muy apreciados ya los de Jerez y otros análogos; pero no se conocen los vinos tintos de pasto que produce España. Se conoce y se paga caro el Burdeos elaborado en Francia con vinos españoles, y acaso se vende con este nombre, escrito en francés sobre etiquetas falsas, algo elaborado en España. Vinos de esta clase, es decir, vinos de pasto, que elaborados con esmero se venden á 4 rs. botella en Madrid—aunque alguien los paga á 24 ó 28 mediante la etiqueta falsa de que hablamos—abundan mucho en España. En Viena se han premiado por el jurado internacional, y se han encomiados por los cosecheros y por los especuladores franceses, que los preferían á los suyos propios. Es menester que vayan á Londres á buscar allí y á otros mercados ingleses la salida que deben tener y que tendrán seguramente así que sean conocidos, y es menester no olvidar que si nuestras exportaciones de vinos representa hoy el 45 por 100 de la exportación general, dentro de poco puede doblarse y entonces la agricultura

ra española entrará en vías de verdadera prosperidad.

Recomendamos, pues, la próxima Exposición vinícola de Londres á todos los cosecheros españoles. Poco tiempo falta ya desde hoy al dia en que ha de inaugurarse; pero todavia es posible concurrir á ella, y algunas facilidades; ó todas las facilidades necesarias encontrarán en la comisión que por el ministerio de Fomento se ha creado para entender en este asunto que, según sabemos de buen origen, mira con gran interés el Sr. Mosquera.

NOTICIAS GENERALES.

Procedente de Orán y con rumbo á Marsella, salió el viernes de Cartagena el vapor-correo, en el cual, según el «Eco» cartagenero, aseguran que iba el cartero Saenz, célebre gobernador cantonal del castillo de Galeras durante la insurrección, acompañado de su mujer y con destino á una casa mercantil de Marsella.

Según el mismo colega, parece que van desapareciendo de Orán los principales jefes cantonales, quedando solo allí los presidiarios, las clases de tropas movilizadas y mucha gente de «fila» y añade el «Eco»:

«Las autoridades francesas no son extrañas á estas evasiones y hasta se asegura que están competentemente autorizadas.»

Los franceses de la colonia argelina que no gustan al parecer de tales huéspedes, les importó poco que la justicia y los tratados internacionales se hagan pedazos, con tal de librarse de esos pajaracos que tantas calamidades han proporcionado á este país y á quienes la Asamblea de Versalles no ha querido sostener como un peligro para el orden público argelino.»

A su vez el capitán general de Cataluña ha dado la siguiente bien escrita y sentida allocución á los catalanes:

«Una contrariedad experimentada por el ejército del Norte, contrariedad usual en la guerra y sobre la cual el Gobierno de la República ha dicho lealmente la verdad, se ha convertido en señalada victoria por el sentimiento liberal.»

La misma exageración de los fanáticos sectarios del carlismo sirviendo de mensajero á graves peligros y preludiando ya el naufragio de la libertad, ha operado en Madrid el feliz resultado de que los liberales sin distinción de matices de clases ni de gerarquía, depongan sus diferencias y acudan presurosos á salvarla.

Al eco de Madrid responderá Cataluña, como responderá España entera, y en Cataluña como en el Norte y como en donde quiera que el negro pandor del oscurantismo y del retroceso se levante, allí acudirán con el valiente y disciplinado ejército los liberales con su brazo, con sus bienes, con su influencia. No haya paz ni tregua; ¡á sacar incólumes la libertad, en cuyo puesto de honor y de peligro estará siempre al lado del ilustre general Serrano y del Gobierno de la nación, vuestro capitán general.—Rafael Izquierdo.

Barcelona 2 de Marzo de 1874

En el mismo sentido y con igual altura de sentimientos publicó el ayuntamiento de Barcelona una allocución, que firman el alcalde constitucional y todos los concejales.

Dice un periódico, que para destruir el mal de las noticias con tan mala intención propagadas por los carlistas sobre imaginarios triunfos, seria conveniente que nuestros agentes en el extranjero publicasen en los periódicos las partes oficiales del gobierno, á fin de que la verdad se conozca y no prevalezcan los telegramas carlistas que estos dias han dado á luz algunos diarios franceses é ingleses.

El duque de la Victoria ha contestado con una espresiva carta al círculo Constitucional, dándole gracias por la felicitación que este le envió el dia de su cumpleaños.

La «Iberia» insistiendo en sus patrióticos propósitos, declara que no entrará en los actuales momentos en discusiones políticas, porque las circunstancias reclaman en todos prudencia, abnegación y decidido propósito de dedicar to-

dos los momentos y todos los esfuerzos a combatir el enemigo armado que amenaza a las libertades.

El vapor mercante «B Ibaos», armado en guerra, que como en otro lugar decimos, se ha perdido el 2 del corriente al entrar en los muelles de Castro-Urdiales, sirvió de correo entre Bilbao y Castro, cuando la ría estaba espedita. Estaba agregado ahora a la escuadrilla del Cantábrico, para hacer servicios especiales.

Las últimas noticias que se tienen de Bilbao son satisfactorias. El vecindario continuaba decidido a sostenerse a todo trance, contando, como cuenta, con todo género de recursos. Los carlistas habían retirado algunos cañones de la línea de sitio.

Esta noche debe llegar a Madrid el general Moriones.

Dice un colega que D. Guillermo Batlle ha ofrecido al ayuntamiento de Valencia proporcionarle cuantas armas necesite para la defensa de la ciudad, las cuales se compromete entregarle en un plazo muy breve.

Al mismo tiempo el Sr. Carbonell ha ofrecido también el tener entregados dentro de un mes 50000 fusiles Remington a 250 rs. cada uno, 20 millones de cartuchos metálicos y las demás armas que se necesiten para la organización de las fuerzas que hayan de defender a Valencia.

Dice una carta de Cullera, que los carlistas cometieron en aquella villa algunas tropelías, exigiendo al director de una de las dos músicas los instrumentos y uniformes de la misma, obligánola por último a entregarles ocho caballos, resultando un carlista herido por un labrador al pretender quitarle a este el suyo.

La fcción Corredor, que digimos había llegado a Játiva, no llegó a penetrar en esta ciudad, pero estuvo a su vista, y por el pueblecillo de Genovés marchó a Manuel, donde deluvo el tran de la madrugada que habrá salido de Játiva hacia Valencia. Los carlistas quisieron llevarse presos a los empleados del tren, mas los dejaron al fin libres, contentándose con cortar el telégrafo, que a las pocas horas estaba recompuerto.

Desde Manuel salieron en dirección de Villanueva de Castellón, dirigiéndose sin duda a pasar el Júcar por la carretera de Casas del Campillo, de modo que puede darse por terminada esta audaz correría, pues parece que la fcción marcha ya en busca de las montañas, donde halla fácil abrigo.

PARTES TELEGRAFICAS.

Londres 5.
Hoy ha vuelto a abrirse el parlamento.

El antiguo presidente ha sido reelegido sin oposición. El señor Gladstone le ha felicitado con este motivo.

El discurso de la reina será leído el 9 de marzo.

Londres, 6.
La asamblea de tenedores de fondos extranjeros ha aceptado las proposiciones del gobierno español relativas al pago de los cupones vencidos.

Versalles 5.
Asamblea.—El Sr. Christophle pide interpelar al gobierno acerca de los artículos publicados por el periódico «El Figaro» atacando a la Asamblea.

Se ha acordado que mañana se discutirá dicha interpelación.

GACETILLAS.

Suscripción.—Continúa el «Imparcial», insertando los donativos que recibe para el socorro de los heridos del ejército.

En el último número que recibimos de este periódico, la suscripción en metálico ascendía a 63.367 rs.

Dice el «Imparcial»:
«LA CRÓNICA MERIDIONAL de Almería recibe donativos para los heridos del Norte»

Tiene razon nuestro querido colega; LA CRÓNICA ha abierto en sus columnas

la suscripción, pero... todavía no ha recibido ni un céntimo.

¿Es verdad que esta actitud es incomprensible?

Tanto que sí, y por lo mismo ahora sí que viene bien aquello de

Parece mentira pero no lo es...

Mas donativos.—La suscripción iniciada por el ayuntamiento de Sevilla en favor de los heridos y de las familias de los muertos, hijos ó vecinos de Sevilla, en la actual campaña, ascendía el sábado anterior a la suma de 32.140 reales.

Leemos en el «Imparcial».—«Al pueblo de Madrid.—A las tres de la madrugada recibimos el siguiente telegrama:

«Castro-Urdiales 7 (nueve noche).—He mandado construir 50 camas de madera a 28 rs. Procurad 100 mas de hierro ó de madera y enviadlas en seguida; heridos y enfermos yacen en el suelo sobre colchones suministrados por el heroico pueblo de Castro-Urdiales.—Mariano Arous.»

Remitiremos por el tren de hoy y de mañana todas las camas que se depositen en nuestras oficinas hasta las tres de la tarde.

Necesitamos ruedos y lias de esparto.»

Esto es lo que se llama una actitud patriótica, ¡con qué confianza se dirige El Imparcial al vecindario de Madrid seguro de que acudirá a su llamamiento!

El número 34 del «Ateneo Lorrquino» que es el último publicado, contiene el siguiente sumario:

Viajes por el término de Lorca a través de los tiempos geológicos, con unos caballeros en desuso, (artículo V.) por D. Francisco Casanovas.—No lo sé, (poesía,) por D. José Selgas.—Crónica de la Guerra, por D. J. Gonzalez.

Hoy tomará posesión el nuevo Ayuntamiento, nombra lo por el Sr. Gobernador de la provincia.

MI BLANCA

Blanca se llamaba, y blanco de sus ojos siendo yo más mi pecho envenenó que un cigarro del estanco.

Su blanca y limpia hermosura logró ponerme en un brete y eso que siempre el blanquete fué el alma de su blancura.

Yo que en amor no soy manco, de mis sillitas salía cuando mi Blanca ponía sus dulces ojos en blanco.

Mas por mi sino indiscreto, cuando mas la amaba ufano Blanca dió su blanca mano, a un apreciable sugeto.

Tal premio a mis sinsabores lágrimas del pecho arranca pues me dejó hasta sin blanca la Blanca de mis amores.

C. C.

La nueva comedia en un acto, titulada *República femenina* estrenada hace pocas noches en el Teatro de Apolo y cuya representación presenciamos nosotros en la del último martes, está atrayendo a aquel modesto coliseo numerosa concurrencia que aplaude calorosamente a la confederación formada por las Stas. Campinis, Ros, Roldan y Guerrero, de cuya confederación sería presidente el gacetillero, si el sufragio universal le favoreciese, por mas que hoy padezca eclipse ese dogma fundamental del decálogo revolucionario. El Sr. Martinez bien y casi, hasta hermoso con aquellos favales y aquellos bucles, capaces de producir una tormenta naval Verdeja a actividad del empresario, su buen deseo de complacer al público, que pasa allí en grato deleite las pesadas horas de las veladas nocturnas.

Yo de pasares ageno Acudo muy decidido, Y con fuerte voz le pido El rico Moka a Veneno.

Sabemos que D. Sebastián Lao Ab. esta quero de Doña María ha tenido que abandonar el pueblo por los malos tratamientos de que ha sido objeto por parte del alcalde, según dice un escrito de 41 del corriente a causa de haber reclamado contra el repartimiento de

consumos y por reclamar cierta cantidad que se le adeuda de dietas por una comisión que desempeñó de la Diputación de la provincia cerca del Ayuntamiento de aquel pueblo.

Si el hecho es cierto, como el interesado dice, es asunto que debe tomar en cuenta la autoridad gubernativa, tratándose de un funcionario público y de un acreedor legítimo de la municipalidad.

Moraleja.

Miró a Inesilla, Juan una mañana y se puso encendida como grana; y al minuto despues, quien lo dijera! amarilla se puso como cera.

A las niñas, lector, ciertas miradas las ponen amarillas y encarnadas.

Un gallego que como muchos, confunden la g con la j, encabezó un cuaderno de apuntes de sus hijos, con estas palabras.

«Lista de los higos que voi teniendo. El primer higo fué higa.»

¡Y llegó a ser rico!

Epístola amatoria.—Amable y graciosa Bárbara—cuyo corazón magnánimo, es el manantial riquísimo—de unos amores volcánicos.

A tí me llego solícito—de tanto quererte, escualido,—como una sombra política—que tiene abatido el ánimo.

Hay en tus ojos dos órbitas—mas amarillas que plátanos,—y miro en tu frente estúpida—la de algunos diplomáticos.

Son tus orejas de acémila—que cubren todo tu cráneo—y tu boca es como un pórtico—segun lo que tiene de Ambito.

Es de Egipto una pirámide—formada un rostro selvatico,—sa nariz hiperbólica—que da mas sombra que un alamo.

Está tu cuello pestífero—herido como un San Lázaro,— tiene de largo un kilómetro—y es mas seco que un espárrago.

Tienes unos brazos tísicos—que me parecen dos laligos,—y son tus dedos angélicos—de la forma de los rábanos.

Son tus contornos estériles—te la miseria catálogo,—con lo cual siendo mi cónyuge—no tendremos muchos vástagos.

Dame de tu amor lo mínimo—y yo te daré lo máximo,—pues siendo muchacha cándida—unido a otro jóven cándido,—disfrutaremos sin limites—la felicidad de talano,—unido siempre a mi Bárbara— aunque me tengan por bárbaro.

Pan.—Los panaderos hace dias que están deseando una visita de los concejales del Ayuntamiento.

Apóstrofe al interés.

Verás, amigo, a un burro alivolante, a un buey tocar la flauta dulcemente, correr una tortuga velozmente y hacer de danzarin un elefante: verás durante el sol lucir la luna, verás de noche el sol claro y entero; verás parar su rueda la fortuna... estos portentos, si, verás primero, que puedas encontrar mujer alguna que quiera a un hombre falto de dinero.

La mujer.—Es la mujer lo mismo—que nieve blanca;—si una pureza toca,— luego se mancha:—y ya se sabe—que una mancha en la nieve—no hay quien la lave.

No estoy en casa.—Abre que llaman... ¿qué pasa?—¿a que viene ese temblor?—¿quién es—¡La muerte, señor! Dila que no estoy en casa.

Ovillejo.

Quién al hombre dá que hacer?

La mujer: Y qué es la mujer velata?

Coqueta: Y si por lucir se afana?

Vana: Pues con la intencion mas sana Digo y en algo me fundo Que siempre ha perdido al mundo La mujer coqueta y vana.

El viento vuelve y el frio—nos asedia dia y noche...—Estas son ya del invierno—las últimas convulsiones.

Huyendo Borotea de un mosquito.—A la calle salí dándole un grito,—y la cara al volver cuando corría,—reparó que una avispa le seguía;—mas al querer buscar algun socorro,—tras la avispa venía un abejorro;—lleva ya de terror, llegó hasta un carro—del cual salió ladrándole un gran perro;—su camino terció por otro lado,—y enconfróse un novillo extraviado: Falta ya de valor

atrás volvióse,—y por un precipicio desapeñóse.—Quien de un pequeño mal librar quiere,—le otro tal vez mayor acaso muere;—y como ejemplo escrito—ved lo que originó solo un mosquito.

Unguento y Píldoras Holvey. Dispasia, Desórdenes de la Digestion. Personas hay que están especialmente propensas a las afecciones del estómago é higado; mientras que se ven acometidas de dichas enfermedades a consecuencia de sus costumbres sedentarias; de llevar ellas una vida irregular; ó de una larga inquietud mental. Encontrándose desordenados el higado y el estómago, el corazón y los pulmones participan pronto del desarreglo y los efectos de esta combinación de males se hacen visibles.

Estas admirables píldoras obran directamente sobre los citados órganos y no tardan en restituirles la sanidad normal. Las impurzas son expelidas del sistema, los órganos de la respiracion son librados de toda obstruccion, la sangre irritada es refrescada, las secreciones biliosas son regularizadas, la accion del corazón se tranquiliza, los nervios vuelven a adquirir el vigor perdido y en una palabra, el paciente recobra su salud normal, tornandose entrar la digestion en el estado natural de orden y reanimándose el espíritu.

En la platería del Sr. Gimenez titulada *La Granadina*, se acaba de recibir un magnífico surtido de devocionarios plata y marfil, y rosarios nacar a precios sumamente arreglados.

Se alquilan unos espacios bajos en la calle de Pizarro núm. 12, donde darán razon.

Santo del día.

Juéves 12.—San Gregorio el magno. Sale el sol a las 6:19 de la mañana, pónese a las 6:2 tarde. Sale la luna a las 2:30 m.

Efemérides.

1801. Es asesinado Paulo I emperador de Rusia.

Registro civil.

Inscripciones del dia 10 de Marzo.

Casados.	2
Nacidos.—Varones.	2
Id.—Hembras.	1
Fallecidos.—Hombres.	1
Id.—Mugeres.	3
Id.—Párvulos.	2

Alcaldía —Arbitrios Municipales.

Recaudado en el dia 10.

	Pts.	Cent.
Centro de Granada.	195	12
Id. del Puerto.	49	75
Id. de la Vega.	18	96
Total.	262	83

Almeria 11 de Marzo de 1874.—Campoy.

PRECIOS DEL MERCADO.

Carne de Vaca a 26 cuartos libra.— Id. de macho y carnero a 20 id.—Jamón a 26 id.—Arróz moréno a 7 id.—Idem: blanco a 10 id.—Garbanzos a 4 id.—Id. Garbanzas a 6 idem.—Habichuelas de la tierra a 6 id.—Del Pinet a 8 id.—Lentejas blancas a 5 id.—Negras a 4 id.—Aceite a 16 id.—Harina de trigo a 8 id.—Id. de maiz a 4 id.—Azúcar blanca a 18 id.—Id. terciada a 16 id.—Id. morena a 14 id.—Manteca a 68 id.—Jabon de 12 a 14 id.—Bacalao a 16 id.

AVISO.

En el almacén de Miguel Iñáñez Dominguez calle de Granada núm. 47, se espense vino a 10 cuartos jarro, y 19 rs. arroba.

CAFE DE LOS AMIGOS.

Administracion vieja.

Gran funcion para hoy de Zarzuela y verso.

Se pondrá en escena la zarzuela en un acto «Pascual Bailon».—El Niños y un divertido sainete.

ALMERIA.

Imprenta de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

